

РОССИЙСКИЙ ИСТОРИЧЕСКИЙ ЖУРНАЛ

РОДИНА

05 | 2010 СПЕЦИАЛЬНЫЙ ВЫПУСК

ПОБЕДНАЯ
ЛЕТОПИСЬ
ИЗ АРХИВА
ПРЕЗИДЕНТА

НИЧТОЖЕСТВО
ФАЛЬСИФИКА-
ТОРОВ

МИФ
О
«ПРЕВЕНТИВНО-
ВОЙНЕ»

СИНУСОИДА
МАРШАЛА
ГОЛОВАНОВА

ВЛАСИКА
НА ФРОНТ
НЕ БРАТЬ

ФОН КЛЕЙСТ
НА ЛУБЯНКЕ

СВОБОДНОЕ
ПАДЕНИЕ
ГЕНЕРАЛА
ВЛАСОВА



ВЕЛИКОЙ
ПОБЕДЕ 65
АВТОГРАФ НА РЕЙХСТАГЕ



9770235708002 05

Читателям специального выпуска журнала «Родина»



Уважаемые читатели!

Дни, когда весь мир отмечает 65-летие Победы над фашизмом, являются для нас временем светлых и в то же время горьких воспоминаний. Это, поистине, «радость со слезами на глазах». Ценой беспримерных страданий и жертв наш народ остановил величайшую угрозу для всей цивилизации. Отстоял независимость нашей Родины и принёс освобождение порабощённой Европе. В союзе с другими народами — защитил основополагающие человеческие ценности.

Годы, прошедшие с 9 мая 1945 года, не заставят потускнеть сияние подвига тех, кто бился с врагом на фронтах. Кто участвовал в партизанской борьбе и вёл подпольную работу. Кто, не щадя здоровья и сил, ковал Победу в тылу. Мы в неоплатном долгу перед поколением победителей — перед живыми и ушедшими от нас.

Но помимо святой обязанности заботы о наших родных ветеранах, есть и столь же священный долг памяти. Прежде всего перед теми, кто не вернулся с войны. В последнее время мы всё чаще обращаем внимание на то, что святыни народной памяти нуждаются в защите. Всё чаще мы становимся свидетелями попыток принизить значение Великой Отечественной войны, навязать народу-победителю пресловутый «комплекс вины». Эти крайне опасные, глубоко деструктивные попытки (выдаваемые порой за поиск «альтернативных версий событий») направлены в конечном счёте на обесценивание уроков прошлого, на международную дискредитацию нашей страны и разрушение единства народов России.

Подобная деятельность закономерно вызывала обеспокоенность гражданского общества нашей страны. Именно поэтому в мае 2009 года была создана Комиссия при Президенте Российской Федерации по противодействию попыткам фальсификации истории в ущерб интересам России.

Сегодня одна из наших важнейших задач — донести до как можно большего числа людей во всём мире результаты проделанной отечественными историками работы. Выступая 25 марта в Волгограде, Президент Российской Федерации Д. А. Медведев особо подчеркнул: «Мы обязаны... сделать всё, чтобы мы знали о войне как можно больше и чтобы гуманистическое значение Победы в Великой Отечественной войне, во Второй мировой войне играло объединяющую роль на нашей планете. Мы не вправе допустить реабилитации нацистских пособников, не можем закрывать глаза на героизацию тех, кто, по сути, воевал против своего народа. Мы должны также защитить поколение победителей от циничной лжи, которая периодически появляется в самых разных местах».

О Великой Отечественной мы знаем ещё далеко не всё. Многие факты, связанные с войной, ещё ждут своего беспристрастного и непредвзятого изучения. Один из ключевых вопросов — необходимость широкого историко-культурного просвещения нашего общества.

Свою роль в этом благом деле призваны сыграть и государство, и академические структуры, и общественная инициатива. От правильного решения данной проблемы во многом зависит духовная и политическая стабильность в обществе, нравственное достоинство народа нашей страны.

Отрадно отметить, что вот уже свыше двух десятилетий форпостом именно такого просвещения, основанного на сознательном патриотизме, является Российский исторический журнал «Родина». В посвящённом юбилею Победы номере наши соотечественники и все, кому небезразличны уроки истории, найдут немало новых, выразительных штрихов, дополняющих полотно Великой Отечественной войны.

От всей души поздравляю читателей журнала с 65-летием Победы. Особые тёплые слова, пожелания здоровья, крепости духа ветеранам войны. Своими советами, своим жизненным опытом вы вносите неоценимый вклад в созидание современной России. Все мы, работая ради грядущего нашей Родины, призваны быть достойными Вашими наследниками, наследниками победителей.

С праздником, дорогие друзья!

A handwritten signature in black ink, appearing to read "Сергей Нарышкин". It is written in a cursive style with a blue ink line extending from the end of the signature towards the text below.

Сергей НАРЫШКИН,
Руководитель Администрации Президента Российской Федерации,
Председатель Комиссии при Президенте РФ по противодействию
попыткам фальсификации истории в ущерб интересам России



На обложке:
Сын полка Володя Тарновский ставит автограф на Рейхстаге. Орден Красной Звезды, принадлежавший ветерану 218-го штурмового авиационного полка А. Ф. Борисёнку (1923–1988). Вечером 24 июня 1945 года, после окончания Парада Победы, в небе над Москвой были подняты на эстакатах большие изображения (18x18 м) орденоносцев «Победы» и Красной Звезды.

Координаторы номера:
С. А. Экштут, доктор философских наук
С. В. Кудряшов, кандидат исторических наук
А. В. Ганин, кандидат исторических наук

Номер подготовлен при поддержке Комиссии при Президенте Российской Федерации по противодействию попыткам фальсификации истории в ущерб интересам России

ЭКСКЛЮЗИВНОЕ РАСПРОСТРАНЕНИЕ ООО «Компания «Родина-Пресс»
Т/ф. 8 (499) 242 89 04
E-mail:
inbox@rodinapress.ru,
mvl@rodinapress.ru

Адрес редакции: 127025, Москва, ул. Новый Арбат, 19. тел. (495) 697 73 98, факс (495) 697 75 98.

E-mail:
istrodina@mail.ru

Отдел подписки:
(495) 697 45 36
(С. М. Бусуёк).

Рукописи не возвращаются.

Зарегистрировано Министерством печати и информации Российской Федерации. Свидетельство № 291 от 24 августа 1994 г.

ISSN 0235-7089

Индекс издания 73325
Отпечатано ОАО «Смоленский полиграфический комбинат». Заказ № 25395
214020, г. Смоленск, ул. Смолянинова, 1

«Все печатные и иллюстративные материалы являются собственностью журнала «Родина».

Наш сайт в Интернете:
www.istrodina.com

СОДЕРЖАНИЕ

Борис ОСЕТИНСКИЙ
Миф-3 снова в строю

ОТ ГРАНИЦЫ МЫ ЗЕМЛЮ ВЕРТЕЛИ НАЗАД

Сергей КУДРЯШОВ
В поисках истории войны

Михаил МЕЛЬЮХОВ
Миф о «превентивной» войне

Из Архива Президента

Тактика изматывающих уколов

Арсений ЕРМОЛОВ
«Надо раздувать дело... вовсю»

Из Архива Президента

Аркадий ГЕРМАН, Игорь ШУЛЬГА
«Не бывать фашистской свиньи в нашем советском огороде»

Александр ПЕТРУШИН
Дивизия, пропавшая без вести

Из Архива Президента

Сергей ДЕВЯТОВ, Валентин ЖИЛЯЕВ
Власика на фронт не брать...

ФРОНТ ЗА ЛИНИЕЙ ФРОНТА

Из Архива Президента

Виталий СКАЛАБАН
Извилистая фортуна Пономаренко

Дневник лейтенанта Дзяковича

Владимир КОРОВИН
«Родину хотите защищать?»

Кирилл ЧЕЧЕНКОВ

«Пять человек из особого отдела... не стоят ни одного моего партизана»

Анатолий ПОНОМАРЁВ

«Какая он свинья...»

Леонид РЕШЕТНИКОВ

«А Родина милей...»

НАКОНЕЦ-ТО НАМ ДАЛИ ПРИКАЗ НАСТУПАТЬ

Из Архива Президента

Валерий ЗАМУЛИН
План Ватутина

Из Архива Президента

Олег АЩЕУЛОВ
«Небо упало на землю»

Эшелоны Победы

Алексей ИСАЕВ
Восточная Пруссия — «крепкий орешек»

Из Архива Президента

Василий ХРИСТОФОРОВ, Владимир МАКАРОВ, Борис ХАВКИН
Фельдмаршал фон Клейст на Любянке

ШАР ЗЕМНОЙ Я ВРАЩАЮ ЛОКТАМИ

Семён ЭКШТУТ
Синусоида маршала Голованова

Аполлон ЛЕЛЕХОВ
«А мы ещё в душе дети...»

Ирина КОШЕЛЕВА

Погиб поэт...

Лев АННИНСКИЙ

«Ужасная моя сестра...»

Евгений ДЕГТЯРЕВ
Краснознамённый корпус Кравченко

Елена КОЛОСКОВА

Человек на войне

Пуревская земля для Победы

24 дня войны в мегабайтах

Война и Гознак

Растим патриотов Отечества

Учредители:
Правительство Российской Федерации
Администрация Президента
Российской Федерации

Журнал основан в 1879 году

Генеральный директор ФГУ
«Редакция журнала «Родина»
В. В. Зубкович

Главный редактор
Ю. А. Борисёнок

Редакционный совет:
Г. В. Вилинбахов, председатель Геральдического совета при Президенте РФ,
зам. директора Государственного Эрмитажа
А. Н. Кирпичников, доктор исторических наук
М. А. Колеров, кандидат исторических наук
А. С. Купешов, зам. начальника управления
Главного управления специальных программ
Президента РФ

Ю. А. Левенец, академик, директор Института политических и этнонациональных исследований
НАН Украины им. И. Ф. Кураса
Н. А. Макаров, член-корреспондент РАН, директор Института археологии РАН
Г. Ф. Матвеев, профессор исторического факультета МГУ им. М. В. Ломоносова
С. В. Мироненко, директор Государственного архива РФ
К. В. Никифоров, директор Института славяноведения РАН
Е. И. Пивовар, член-корреспондент РАН, ректор РГГУ
П. В. Стегний, Чрезвычайный и Полномочный Посол РФ
Д. О. Швидковский, ректор МАРХИ, вице-президент Российской академии художеств
А. О. Чубарьян, академик, директор Института всеобщей истории РАН
В. Л. Янин, академик РАН

Редколлегия:
Л. А. Аннинский, обозреватель
С. Г. Антоненко, редактор отдела истории религии
Т. О. Максимова, зам. главного редактора — ответственный секретарь
А. И. Ольденбургер, главный художник
А. Е. Петров, редактор отдела древней истории, председатель Координационного совета по делам молодёжи в научной и образовательной сфере при Совете при Президенте РФ по науке, технологиям и образованию
Т. А. Филиппова, зам. главного редактора — шеф-редактор
С. А. Экштут, зам. главного редактора

В. Г. Иванов, директор по маркетингу и рекламе
тел.: (495) 697 52 17

В. В. Остроухов, координатор Попечительского совета
тел.: (495) 697 94 47; факс: (495) 697 88 67
e-mail: sovet@istrodina.com

Информационно-аналитический отдел:
И. В. Березин, старший координатор
Т. Н. Бамбышева, Н. Н. Бунеева, И. А. Вишневская,
С. М. Давыдова, А. А. Казимиров,
И. А. Клюшин, Т. В. Лапина, Ю. В. Михалаке,
Е. П. Морозова, Е. Ю. Орсик, С. А. Рыбин,
М. Г. Селивёрстов, Н. А. Силаева, А. А. Феклина,
Н. Н. Чембулат

Г. А. Луконина, руководитель отдела спецпроектов
тел.: (495) 697 18 93

Редакторы отделов:
А. В. Ганин, военной истории
С. В. Кудряшов, архивного дела

А. А. Багаутдинов, руководитель фотослужбы
В. С. Бондарев, обозреватель
Е. В. Зайцева, корреспондент

Собственные корреспонденты:
Л. М. Ермакова, по Уралу и Сибири
А. И. Филиюшин, по С.-Петербургу
и Северо-Западу России

В. А. Алексеев — системный администратор
М. Е. Кузнецова, Е. С. Яценко — вёрстка
Л. С. Макарова, О. А. Чагадаева — корректура
В. В. Немчинова — оператор набора
И. А. Исаев — зав. редакцией
С. С. Прохорова — зав. приёмной
Д. Ю. Таскаев, О. В. Цветкова — бухгалтерия

Аркадий ГЕРМАН, доктор исторических наук
Игорь ШУЛЬГА, кандидат исторических наук

«НЕ БЫВАТЬ ФАШИСТСКОЙ СВИНЕЙ В НАШЕМ СОВЕТСКОМ ОГОРОДЕ»

Советские немцы на фронте и в тылу врага

С началом войны мобилизация в Красную армию советских немцев, насчитывающих свыше 1,4 млн человек¹, проводилась осторожно: в очень ограниченном количестве и в строго индивидуальном порядке. Как правило, это были коммунисты, которые направлялись на специальную политическую работу. Так, 21 августа 1941 года по указанию Москвы бюро обкома ВКП(б) АССР немцев Поволжья отобрало и отправило в действующую армию 50 немцев — членов ВКП(б)². Одновременно на фронте оказались немцы, призванные на военную службу перед войной. Их в начале 1941 года насчитывалось свыше 33,5 тысячи человек³. Подавляющее большинство этих людей было призвано из республики немцев Поволжья⁴.

В числе первых агрессора встретили защитники Брестской крепости — командир полка майор А. Дулькайт, подполковник медицинской службы Э. Кролл, подполковник Г. Шмидт, старший лейтенант А. Вагенлейтер, старшина В. Мейер, рядовые Н. Кунг, Г. Киллинг, Э. Миллер и другие. Старшина В. Мейер во время боёв руководил обороной одного из отсеков казарм Брестской крепости. Когда гитлеровский самолёт разбросал листовки с требованием капитуляции, Мейер собрал их целую пачку и нарисовал на каждой свинью морду, а внизу на немецком языке написал крупными буквами: «Не быть фашистской свинье в нашем советском огороде». Вражеская очередь сразила его в

момент, когда он пытался оказать помощь раненым сослуживцам. Вячеслав Эдуардович Мейер был посмертно награждён орденом Отечественной войны 2-й степени⁵.

В тяжёлый период отступления советских войск летом и осенью 1941 года орденами награждали редко, за особые заслуги. 10 августа в центральных газетах был обнародован принятый днём ранее Указ Президиума Верховного Совета СССР о награждении группы фронтовиков. Среди награждённых значились и советские немцы — старший лейтенант А. Шварц и полковник Н. Гаген⁶.

Командир 2-го танкового батальона 35-го танкового полка 18-й танковой дивизии 7-го механизированного корпуса старший лейтенант Альфред Шварц принимал непосредственное участие в боях, происходивших 6–10 июля в районе белорусских городов Лепеля и Сенно. Там развернулось одно из крупнейших танковых сражений начального периода войны. Вот, что говорится о его подвиге в представлении к ордену Красного Знамени, которого он был удостоен: «...У старшего лейтенанта Шварца в батальоне была отличная организация боя, в результате чего противник от огня батальона понёс большие потери. Было уничтожено 8 танков противника и 4 противотанковых орудия. Благодаря отличной манёвренности батальона на поле боя и правильной системе огня противник был введён в заблуждение и его передовой отряд был полностью уничтожен»⁷.

Награждённый орденом Ленина полковник Николай Александрович Гаген (1895–1969) до войны несколько лет командовал дивизией, дислоцировавшейся в республике немцев Поволжья. Штаб этой дивизии располагался в Энгельсе. Части 153-й стрелковой дивизии, которой на фронте командовал Гаген, в начале июля около недели сдерживали натиск фашистов на подступах к Витебску, ежедневно отбивая по пять — шесть атак танков и пехоты. После того, как гитлеровцы прорвали оборону на соседнем участке, воины полковника Гагена 18 суток сражались в окружении, пока не соединились со своими войсками. Позднее 153-я стрелковая дивизия в числе первых соединений Красной армии была преобразована в 3-ю гвардейскую дивизию. Вместе с полковником Гагеном в боях отличились красноармейцы К. Целлер, Д. Кобер, Б. Баэр, Г. Финк, А. Беккер и другие советские немцы. За годы войны Гаген дослужился до должности командующего 26-й армией, стал генерал-лейтенантом, участвовал в Параде Победы. Войска под его командованием отличились в Сталинградской и Курской битвах, боях на Левобережной и Правобережной Украинах, в освобождении Болгарии, в Ясско-Кишинёвской, Белградской, Будапештской, Балатонской и Венской операциях⁸.

В августе 1941 года под Рогачёвом геройски погиб командир окружённой врагом разведгруппы лейтенант Э. Эрман. Оставшись единственным живым в подвергшей-



Н. А. Гаген.



А. В. Борман.



Н. П. Охман.



Р. А. Клейн.

ся обстрелу группе, он имитировал сдачу в плен: выйдя к немцам с белой тряпкой на палке, громко крикнул по-немецки: «Не стреляйте, я немец!». Когда его окружили германские солдаты, он взорвал гранатой себя вместе с ними⁹.

Осенью 1941 года за мужество и героизм, проявленные в борьбе с агрессором орденом Красной Звезды были награждены лётчик А. Миллер, военврач 3-го ранга П. Гезунтерман, разведчик П. Хольц, рядовые П. Шмидт, С. Шваленберг, Я. Диль и другие¹⁰.

На Севере, в Карелии, один из участков Кировской железной дороги защищала 88-я стрелковая дивизия, в которой воевали 547 красноармейцев-немцев. 14 сентября 1941 года командир дивизии доложил начальнику Генерального штаба, что за всё время боёв «сдавшихся в плен врагу командиров, политработников, младшего и рядового состава в частях дивизии нет». К началу ноября дивизия в тяжёлых боях частично уничтожила противостоявшего противника, а оставшиеся его части отбросила юго-западней и западней от основного направления наступления германских и финских войск. В этих боях отличились и полки, в которых служили советские немцы. 20 ноября 1941 года за проявленный личным составом геройзм и стойкость 88-я стрелковая дивизия также была преобразована в гвардейскую¹¹.

24 августа газета «Комсомольская Правда» под заголовком «Мы отомстим за тебя, товарищ!» рассказала о подвиге красноармейца Генриха Гофмана, призванного в армию из села Шёндорф Краснокутского кантона АССР немцев Поволжья. Как писала газета, этот двадцатилетний юноша, попав в плен, выдержал ужасающие пытки, но не изменил военной присяге. Газета поместила большой фотоснимок обгоревшего с пятнами крови комсомольского билета Генриха. Фашисты прикололи его штыком к груди воина, расчленённого на куски¹².

28 августа «Комсомолка» опубликовала очерк Цезаря Солодаря «Разговор с красноармейцем Генрихом Нейманом». Вместе

со статьёй был помещён и портрет воина. Страна узнала об отважном и умелом зенитчике, сбившем четыре бомбардировщика «Юнкерс»¹³.

По иронии судьбы материал о Генрихе Неймане был напечатан именно в тот день, когда был принят Указ Президиума Верховного Совета СССР «О переселении немцев, проживающих в районах Поволжья». Их депортация в Сибирь и Казахстан была проведена в сентябре 1941-го¹⁴. За поволжскими немцами до конца года последовало переселение на восток всех остальных советских немцев, проживавших в Европейской части СССР. Депортация предопределила и массовое изъятие военнослужащих-немцев из Красной армии.

Изъятие проходило в течение всей войны. Условно его можно разделить на три периода. Первый продолжался с 30 июня по 7 сентября 1941-го. В это время немцев убирали с фронта на основании директивы № 002367 от 30 июня 1941 года. Директива предписывала изъять военнослужащих, «не внушающих доверия» (высказывавших погранические настроения, недовольство советской властью, желание сдаться в плен). Директива не носила специальной антинемецкой направленности, однако многие командиры огульно зачисляли немцев в число неблагонадёжных и стремились от них избавиться «на всякий случай»¹⁵.

В июле 1941 года в войска поступил приказ о снятии военнослужащих-немцев рядового состава с ответственных должностей. Немцев убирали с должностей пулемётчиков, автоматчиков, снайперов, радиистов, наблюдателей, миномётчиков, первых номеров артиллерийских расчётов. Их ставили на второстепенные должности стрелков, номеров расчётов, повозчиков. Этот приказ к началу августа в целом был выполнен¹⁶.

Второй период — с 8 сентября и до конца 1941-го. Он характеризовался массовым изъятием немцев из армии. Основанием для этого стала директива наркома обороны № 35105c от 8 сентября 1941 года. В памяти немцев-фронтовиков эта директива осталась

как «приказ Сталина». Директива предписывала изъять всех немцев из боевых частей и подразделений и направить их в строительные батальоны. Оставлять отдельных военнослужащих-немцев в боевых частях и подразделениях имел право только наркомат обороны и только на основании «мотивированного ходатайства» командиров¹⁷. Изъятие военнослужащих-немцев происходило внезапно, без всяких объяснений, на фоне известий о том, что их родные и близкие депортированы в Сибирь и Казахстан¹⁸.

Чистка армейских рядов от военнослужащих немецкой национальности повлекла за собой определённые трудности в боевых частях. Так, командир 337-го отдельного артиллерийско-зенитного дивизиона докладывал своему начальству: «В случае отправки сержанта Кайль, дивизион остаётся без оружейного мастера по зенитной артиллерию». Подобных случаев было немало¹⁹. Несмотря на тщательно спланированную и проведённую акцию по изъятию военнослужащих-немцев из боевых частей, некоторым из них всё же удалось остаться на фронте.

Ряд командиров воспользовался возможностью, предоставляемой «приказом Сталина» и возбудил через Военные Советы фронтов ходатайства об оставлении у себя отдельных воюющих немцев. Как правило, речь шла о кадровых офицерах, неоднократно доказывавших свою преданность Родине. Некоторых красноармейцев укрывали командиры, поскольку они были нужны им как отменные специалисты воинского дела. Небольшая часть немцев в момент изъятия находилась в госпиталях и после выздоровления вернулась в свои подразделения. Определённое число немцев продолжало поступать на фронт и в порядке мобилизации, по халатности военкоматов. Некоторым немцам удавалось обмануть проверяющих, скрыть свою национальность и даже изменить фамилию. Этому способствовало довольно формальное в боевых условиях выполнение «приказа Сталина» (немцев выявляли, главным образом, путём опроса личного состава), а также из рук вон



Н. П. Гефт.



В. К. Венцов (Венцель).



А. В. Герман.



Б. Э. Мейер.

Мы отомстим за тебя, товариши!



ПЛЕЙТЫ КРАСНОУЧИСТНЫХ КОМСОМОЛЬЦЕВ
СМЕРТЬ ГИТЛЕРОВСКИМ ПАЛАЧАМ!

БОЛЬШЕВИК
ОРГАН ОБКОМА ВСЕХ СТРАН, СОЕДИНЯЮЩИХ
ПОВОЛЖЬЯ, ВЛКСМ, ВЕРХОВНОГО СОВЕТА АССР НЕМЦЕВ
ГОРОДСКОГО СОВЕТА ДЕПУТАТОВ ТРУДЯЩИХСЯ.

№ 204 (4713) | Суббота, 30 августа 1941 г. | Цена 15 коп.

УКАЗ

ПРЕЗИДИУМА ВЕРХОВНОГО СОВЕТА ССР СР
о ПЕРЕСЕЛЕНИИ НЕМЦЕВ, ПРОЖИВАЮЩИХ
в РАЙОНАХ ПОВОЛЖЬЯ

По достоверным данным, полученным военными властями, среди тысячи и пятьдесят тысяч дворян и чиновников, которых по склону дикому из Германии, должны привезти варяги в районах, заселенных немцами Поволжья.

О наличии такого большого количества иммигрантов и членов их семей в Поволжье никто не знает, — следовательно, Советское правительство, по законам международного права, будет вынуждено принять кардинальные меры против всего немецкого населения Поволжья.

В случае, если произойдут дворянские акты, затронувшие интересы немецкого населения в районах Поволжья, имеются в виду Поволжье или в заселенных районах и селах, в том числе в Бородинском, Советское правительство по законам международного права, будет вынуждено принять кардинальные меры против всего немецкого населения Поволжья.

Во избежание таких нежелательных членений и для предупреждения сепаратистских кровопролитий Президиум Верховного Совета ССР принял подобающие меры, чтобы все немецкие национальности, проживающие в районах Поволжья, в других районах с тем, чтобы переселение было надежно, а также и чтобы не было опасен государственное устройство в новых районах.

Для осуществления выделены излишние, находящиеся в районах Поволжья и Омской областей, Алтайского края, Казахстана и другие соседние местности.

В связи с этим Государственному Комитету Обороны предписано

срочно проконтролировать исполнение всех немецких Поволжья и наделить

переселенцев немецкими Поволжьем земли и угодьями в новых районах.

Председатель Президиума Верховного Совета ССР
М. КАЛИНИК.

Секретарь Президиума Верховного Совета ССР
А. ГОРКИН.

Москва, Кремль.
30 августа 1941 года.

ДВИЖЕНИЕ СОЛИДАРНОСТИ

плохо поставленный учёт во фронтовых частях. Только в конце 1942 года на всех фронтах был проведён учёт военнослужащих нерусских национальностей.

К концу 1941-го основная масса военнослужащих-немцев была собрана в запасных полках дивизий и армий. Их отделили от остального личного состава, они находились под строгим контролем. Далее немцы-фронтовики были направлены в тыл, где из них начали формировать строительные батальоны. Они положили начало так назы-

Подвиг Гофмана.

Указ о депортации немцев Поволжья.

вающей «Трудовой армии», через которую в годы войны прошло почти всё взрослое немецкое население СССР²⁰.

Третий период изъятия немцев из РККА — с января 1942 по май 1945 года. Он оказался самым длительным и вялотекущим в сравнении с двумя первыми. Сказывался наступивший с осени 1942 года перелом в военных действиях. Изъятие носило локальный характер и осуществлялось уже не командирами, а особыми отделами НКВД при воинских частях. Даже время от времени поступавшие в действующую армию директивы об очередной проверке наличия немцев в частях не могли изменить ситуацию кардинальным образом. Некоторое число военнослужащих-немцев всё же оставалось на фронте до конца войны. Практически все они показывали пример воинской доблести и чести.

Осенью 1941 года в обороне Москвы участвовали сержант С. Волибрус, красноармеец Д. Эндерг. Блокадный Ленинград защищали майор Н. Витте, капитан И. Шпиллер, лейтенант А. Кобмахер, младший лейтенант Д. Шибельгут, сержант Г. Кельбекер, красноармейцы Ф. Гето, И. Алмаер, Г. Шпаер, Я. Гитлин. В Сталинградской битве участвовали рядовые Б. Штеттефельд, Н. Гиллер, С. Ваксман, Д. Штосберг, К. Рейсбих. В боях на Курской дуге сражались гвардии сержант Г. Гельфер, рядовой М. Зусман, К. Грекор, А. Брук, С. Мер. 7 августа 1943 года там же от полученных ран во время боя, скончался офицер 9-го танкового корпуса полковник В. Бэм. В рядах Красной армии освобождали Украину

и Белоруссию старшина А. Мауль, рядовые М. Густимайер, В. Штенгель, Г. Бакман, В. Герман, А. Бромверт, Г. Гаух, А. Шмидт, Я. Клигер. В Прибалтике воевали старший сержант А. Людвиг, младший сержант А. Сальберг, рядовые А. Винтер, Г. Шнейдер; в Польше — старший сержант Б. Дайтер и гвардии рядовой И. Вокнер; в Восточной Пруссии — воины 1-й гвардейской стрелковой дивизии Н. Беллер и В. Клейнц. Под Бранденбургом в Германии погиб лейтенант Л. Беккер²¹.

Всю войну командовал 17-й артиллерийской дивизией генерал-майор С. Волкенштейн. Особо его дивизия отличилась в Берлинской операции при форсировании реки Нейсе и в боях на дрезденском направлении, за что ему было присвоено звание Героя Советского Союза²². Такое же высокое звание получил полковник Н. Охман, командовавший 34-й механизированной бригадой 2-й танковой армии.

Ещё более высокое положение в годы войны занимал генерал-майор авиации, лётчик высшей квалификации Александр Владимирович Борман (1902–1982). Он являлся заместителем командующего ПВО фронта, командующим 1-й исторебительной воздушной армией ПВО, принимал участие в боях на Юго-Западном фронте, в Сталинградской битве, в битве за Кавказ, в Будапештской, Венской и Пражской операциях²³.

Многие из советских немцев для того, чтобы попасть на фронт различными путями нелегально меняли свои фамилии на русские, украинские, азербайджанские. Попав на фронт, они храбро воевали, получая высокие правительственные награды. Так, например, получивший посмертно звание Героя Советского Союза за подвиг на Курской дуге лейтенант Владимир Кириллович Венцов, на самом деле оказался Вольдемаром Карловичем Венцелем²⁴. Петер Левен стал Левиным, старший

Эрих Гриб (в центре) с братьями. 1960 г.



лейтенант Бойгель — Бойченко, подполковник Г. Рихтер — Смирновым. Некоторые из этих людей (например, Рихтер) были «разоблачены» военной контрразведкой и, несмотря на заслуги и боевые награды, получив срок лишения свободы, отбыли его в лагерях²⁵.

Лиши немногим немцам, прошедшим войну под чужой фамилией, удалось позднее безнаказанно восстановить свои настоящие фамилию, имя, отчество. Так, при поддержке маршала Г. К. Жукова были возвращены настоящие имя и фамилия Паулю Шмидту, взявшему имя и фамилию своего друга азербайджанца Али Ахметова²⁶.

Главнокомандующий Группой советских войск в Германии, генерал армии В. И. Чуйков в 1951 году спас «разоблачённого» офицера Г. Николаева, оказавшегося Эрихом Грибом. Вот как передал Грибу свой разговор с Главнокомандующим его непосредственный командир. Чуйков спросил:

— Николаев, судя по должности и воинскому званию, служил честно и добросовестно. Это так?

— Да, так точно.

— Значит, оставьте его, пусть служит²⁷.

Немало советских немцев сражалось в партизанских отрядах и подпольных группах. Партизаном № 1 гитлеровские оккупанты называли Героя Советского Союза Александра Германа — командира партизанской бригады, действовавшей на территории Ленинградской и Калининской областей. В тех же краях разведчиком партизанского отряда был бывший лётчик капитан М. Ассельборн, вместе с ним воевал И. Фризен²⁸.

Осенью 1943 года Красная армия стремительно продвигалась к Днепру, чтобы с ходу форсировать его. Партизанский отряд, в составе которого воевал «окруженец» старший лейтенант Роберт Клейн, получил задачу не допустить подрыва моста, по которому должны были пройти советские танки. Переодевшись в форму германского полковника, Клейн прибыл в расположение германского подразделения, готовившегося взорвать мост.

Воспользовавшись неразберихой и суетой германских солдат, начавшейся в результате налёта советской авиации, Клейн как «старший» по воинскому званию взял командование на себя и приказал германским солдатам сдаться в плен партизанам. Воины вермахта безропотно повиновались «полковнику». За эту операцию Роберт Клейн был удостоен звания Героя Советского Союза.

Одну из подпольных групп, осуществлявших диверсии в одесском порту, возглавлял Н. Гефт. Ему помогали В. Бурзи, А. Берндт и другие одесситы-немцы. Ставший командиром партизанского отряда «Авангард» Гефт и Бурзи погибли в одном из тяжёлых боёв, прикрывая выход отряда из окружения на территории Польши.

Известно о массовом пленении советских солдат в первые, неудачные для Красной армии месяцы войны. Не избежали этой участи и многие немцы-красноармейцы. Проведённый анализ более чем 360 фильтрационных дел военнопленных — немцев Поволжья, переданных из архива управления ФСБ по Саратовской области на хранение в Государственный архив новейшей истории Саратовской области, показывает, что только в девяти случаях сдача в плен была осуществлена намеренно, во всех остальных случаях это произошло по независящим от военнослужащих обстоятельствам. Кроме того, изучение дел показало, что, несмотря на выделение этнических немцев в категорию привилегированных военнопленных, большинство советских немцев отказывалось от сотрудничества с германским режимом и предпочитало оставаться в лагерях военнопленных. Для этого многие скрывали свою национальность. Среди них были старший сержант В. Краубнер, рядовые А. Беккер, Г. Гринкрайт, К. Корн. Открыто отказались работать на нацистов, служить в германской армии, принимать германское гражданство и за это были направлены в штрафные и концентрационные лагеря Г. Брумм, В. Бауэр, И. Равшнайдер, В. Герберг и многие другие.

Многие советские военнослужащие-немцы, оказавшись в германском плену, бежали из неволи и продолжали борьбу с врагом. Национальным героем Польши, известным под именем Кароль, стал советский офицер-танкист Карл Ерценбергер, раненым попавший в плен. Находясь в лагере на территории Польши, он бежал и вскоре стал командиром батальона в партизанском отряде, действовавшем в районе Пулавы, Краснистов и Янов. Ерценбергер погиб в бою у деревни Францишков. Вырвавшись из плена, в партизанских отрядах сражались И. Кеммер, М. Шиллинг, В. Фриц, Я. Лихт, А. Бекк, Г. Гутляр. Военнопленный, рядовой 683-го стрелкового полка П. Гейер был этапирован фашистами в глубь Европы. Вместе со своими русскими товарищами он бежал из плена и сражался с нацистами в рядах югославских партизан²⁹.

Под видом военнопленных определённое количество советских немцев использовалось советскими разведорганами на территории противника в качестве агентов. Хорошо зная немецкий язык и пользуясь лояльным к себе отношением, эти люди, чаще всего под видом переводчиков, внедрялись в штабы и разведорганы германской армии. Так, взятый в плен германский офицер Ф. Шустер на допросе рассказал, что в их 4-м пехотном корпусе был разоблачён советский агент Бек, немец-фольксдойч, уроженец республики немцев Поволжья³⁰. Кроме агента Бека были ещё агенты Фатер, Вельд и многие другие, говорить о которых стало возможным только спустя много лет³¹.

Таким образом, даже те немногие из советских немцев, которым довелось быть на фронте, с честью выполняли свой воинский долг защиты Родины, внесли достойный вклад в достижение Победы. И очевидно, что этот вклад мог быть значительно больше, если бы руководство страны не воспрепятствовало стремлению подавляющего большинства советских немцев защищать своё Отечество с оружием в руках.

2. Саратов

Примечания

1. История российских немцев в документах. М. 1993. С. 156.
2. Государственный архив новейшей истории Саратовской области (ГАНИСО). Ф. 1. Оп. 1. Д. 4807. Л. 330.
3. Бугай Н. Ф. 40-е годы: «Автономию немцев Поволжья ликвидировать»// История СССР. 1991. № 2. С. 174.
4. Решением Комитета обороны СССР в 1939 году немцы, проживавшие за пределами АССР немцев Поволжья, как «неблагонадёжный элемент» подвергались ограниченному призыва в армию, главным образом в стрелковые подразделения внутренних округов// РГВА. Ф. 4. Оп. 14. Д. 2310. Л. 8.
5. Книязов В. Брестская крепость: историко-героическая повесть о защите и освобождении крепости в 1941–1944 гг. М. 1988. С. 108–109.
6. Правда. 1941. 10 августа.
7. ЦАМО РФ. Ф. ГУК. Оп. 11. Д. 682523. Л. 386.
8. Военная энциклопедия. Т. 2. М. 1994. С. 337–338; Кадет М. Ф. В то суровое

- лето...//Neues Leben. 1989. 22 февраля. С. 5.
9. Bersch A. Leutnant Eduard Erdmann// Neues Leben. 1988. № 8. С. 7.
10. ЦАМО РФ. Ф. 10-й гвардейской стрелковой дивизии. Оп. 1. Д. 168. Л. 5; Вайсберг. Кого ругал партизан Афанасьев?//Немецкая газета (Алма-Ата). 1991. № 13. С. 3.
11. ЦАМО РФ. Ф. 23-й гвардейской стрелковой дивизии. Оп. 1. Д. 228. Л. 193–200.
12. Комсомольская Правда. 1941. 24 августа.
13. Там же, 28 августа.
14. Подробнее об этом: Герман А. А. Немецкая автономия на Волге. 1918–1941. М. 2007. С. 417–460, 491–505.
15. ЦАМО РФ. Ф. 23-й гвардейской стрелковой дивизии. Оп. 2. Д. 41. Л. 38. 42–44, 48, 71–72, 83.
16. Там же. Л. 62, 229–233.
17. Там же. Л. 152; Ф. 7-й армии. Оп. 5380. Д. 31. Л. 63.
18. См., напр.: Герберт В. Э. Мечта и грешная земля: документальное повествование. Пермь. 1994. С. 33; Вайсберг Б. Кого ругал партизан. Афанасьев?//Немецкая газета. 1991. 5 мая; Юрг П. Без права обжалования// Neues Leben. 1989. 1 января.
19. ЦАМО РФ. Ф. 23-й гвардейской стрелковой дивизии. Оп. 2. Д. 42. Л. 66. 20. Герман А. А. Курочкин А. Н. Немцы СССР в «Трудовой армии». М. 2000.
21. Книга памяти Саратовской области. Т. 1. С. 35, 43, 63, 350, 362, 525; Т. 3. С. 233; Т. 4. С. 460; Т. 5. С. 147, 223; Т. 6. С. 548; Т. 7. С. 78, 104, 131; Т. 8. С. 32, 47, 360, 551; Т. 11. С. 28; Пароль — «Победа». Воспоминания участников битвы за Ленинград. Л. 1969. С. 83; Свиридов В. П., Якутович В. П., Василенко В. Е. Битва за Ленинград. Л. 1963. С. 111. Гусев Б. Дороже золота. М. 1980. С. 21.
22. Герой Советского Союза: краткий биографический словарь. Т. 1. М. 1987; За мужество и отвагу: Документальные очерки о Героях Советского Союза — уроженцах Полтавской области. Харьков. 1976. С. 83–84.
23. Советская военная энциклопедия. Т. 1. М. 1990. С. 477.
24. ЦАМО РФ. Наградные листы Героев Советского Союза. Наградной лист В. К. Венцова.
25. Рихтер А. Отец//Огонёк. 1987. № 42. С. 4–5.
26. Кичихин А. Н. Советские немцы: откуда, куда и почему?//Военно-исторический журнал. 1990. № 9. С. 32.
27. Интервью с Э. Грибом//Личный архив А. Германа.
28. Герман Александр Викторович// Герой Советского Союза. Краткий биографический словарь. М. 1988. Буров А. В. Твои герои, Ленинград. Л. 1970.
29. ГАНИСО. Ф. Р-6210. Оп. 1. ф. 9344. Л. 5; оф. 9582. Л. 4; Д. оф. 11092. Л. 4; оф. 12745. Л. 2; оф. 15435. Л. 2; оф. 18212. Л. 3; оф. 18246. Л. 1; оф. 18465. Л. 6; оф. 18552. Л. 3; оф. 18683. Л. 2; 3; оф. 18701. Л. 1; оф. 18713. Л. 2; оф. 27524. Л. 1; оф. 27909. Л. 3.
30. ГАНИСО. Ф. Р-6210. Оп. 1. Д. оф. 23284. Л. 1.
31. «Фатер» и «Вальд» на связь не вышли...//Красная звезда. 1996. 30 июня.